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Parte Prima
Giro di prova - Soluzioni

Percorso A w2 Aritmetica e Algebra

n | numeri naturali (pag. 10)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Frazioni A
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Potenze B
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Giochi matematici B
scelta multipla

4. Formato: risposta chiusa a Potenze D
scelta multipla

5. Formato: risposta chiusa a Problemi A
scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Numeri A
scelta multipla

7. Formato: risposta aperta uni- Problemi “10 €”
voca con procedimento

8. Formato: risposta chiusa a Problemi D
scelta multipla

9. Formato: risposta chiusa a Numeri e frazioni C
scelta multipla

10. Formato: risposta chiusa a Problemi D
scelta multipla
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Parte Prima Giro di prova - Soluzioni

L’algebra (pag. 16)

scelta multipla

Item QOggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Equazioni A
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Equazioni D
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla

4. Formato: risposta chiusa a Equazioni D
scelta multipla

5. Formato: risposta chiusa a Equazioni B
scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Espressioni con frazioni D
scelta multipla

7. Formato: risposta chiusa a Espressioni B
scelta multipla

8. Formato: risposta chiusa a Espressioni letterali C
scelta multipla

9. Formato: risposta chiusa a Espressioni letterali B
scelta multipla

10. Formato: risposta chiusa a Espressioni letterali D
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Percorso A Aritmetica e Algebra

Rapporti, proporzioni e percentuali (pag. 22)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Proporzioni C
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Probabilita C
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Percentuali B
scelta multipla

4. Formato: risposta chiusa a Rapporti D
scelta multipla

5. Formato: risposta chiusa a Probabilita A
scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Percentuali C
scelta multipla

7. Formato: risposta chiusa a Probabilita a. Falso; b. Falso; c¢. Vero
scelta multipla complessa

8. Formato: risposta aperta uni- Probabilita 1
@ voca 6
9. Formato: risposta aperta uni- Percentuali B
voca
10. Formato: risposta chiusa a Percentuali D

scelta multipla
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Parte Prima Giro di prova - Soluzioni

Percorso B g Geometria

n Fondamenti e geometria piana (pag. 28)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
1. Formato: risposta chiusa a scelta Rette e angoli B
multipla
2. Formato: risposta chiusa a scelta Rette e angoli B
multipla
3. Formato: risposta chiusa a scelta Angoli C
multipla
4. Formato: risposta chiusa a scelta Angoli C
multipla
5. Formato: risposta chiusa a scelta Poligoni B
multipla
6. Formato: risposta chiusa a scelta Poligoni e angoli A
multipla
7. Formato: risposta chiusa a scelta Poligoni A
multipla
8. Formato: risposta chiusa a scelta Poligoni B
multipla
9. Formato: risposta aperta univoca Poligoni “40 m”
con procedimento
10. Formato: risposta aperta univoca Poligoni e proprieta “Si”
con spiegazione
11. Formato: risposta chiusa a scelta Poligoni C
multipla con procedimento
. . L _2a+a _.2,Q
12. Formato: risposta aperta univoca Poligoni A= oppure A = a’ + 5
13. Formato: risposta chiusa a scelta Angoli C
multipla con procedimento
14. Formato: risposta aperta univoca Poligoni P=2a+3
15. Formato: risposta aperta univoca Cerchio “4 cm”
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Le figure solide (pag. 39)

Percorso B [/ Geometria

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
1. Formato: risposta chiusa a Cilindri D
scelta multipla
2. Formato: risposta chiusa a Sviluppo solidi A
scelta multipla
3. Formato: risposta chiusa a Volume solidi A
scelta multipla
4. Formato: risposta aperta uni- Parallelepipedi 99
voca
5. Formato: risposta chiusa a Piramidi 1. Vero; 2. Falso; 3. Vero
scelta multipla complessa
6. Formato: risposta chiusa a Piramidi B
scelta multipla
7. Formato: risposta chiusa a Cubo a.1;b.6;c.8;d.8
scelta multipla complessa
8. Formato: risposta chiusa a Cilindri C
scelta multipla
9. Formato: risposta chiusa a Proiezioni D
scelta multipla
10. Formato: risposta chiusa a Cubo A
scelta multipla
11. Formato: risposta chiusa a Solidi generati da rotazione C
scelta multipla
12. Formato: risposta aperta uni- Sviluppo solidi C
voca con procedimento
13. Formato: risposta aperta uni- Cilindri 706,5 cm?
voca con procedimento
14. Formato: risposta chiusa a Prismi e piramidi D
scelta multipla
15. Formato: risposta chiusa a Parallelepipedi C

scelta multipla
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Parte Prima Giro di prova - Soluzioni

Teoremi, principi, rotazioni, simmetrie (pag. 48)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta aperta uni- Figure simili “8m”
voca con procedimento

2. Formato: risposta chiusa a Rette A
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Simmetrie C
scelta multipla

4. Formato: risposta chiusa a Teorema di Pitagora A
scelta multipla

5. Formato: risposta chiusa a Simmetrie C
scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Figure simili C
scelta multipla

7. Formato: risposta chiusa a Teorema di Pitagora B
scelta multipla

8. Formato: risposta chiusa a Rotazioni C
scelta multipla @
9. Formato: risposta chiusa a Teorema di Pitagora B

scelta multipla

10. Formato: risposta chiusa a Traslazioni B
scelta multipla
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Percorso B [/ Geometria

Rette sul piano cartesiano (pag. 55)

@ scelta multipla

scelta multipla

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette B
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette B
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette D
scelta multipla

4. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette A
scelta multipla

5. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette D
scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette A
scelta multipla

7. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette B
scelta multipla

8. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette C

9. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette D
scelta multipla

10. Formato: risposta chiusa a Equazioni rette A
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Parte Prima Giro di prova - Soluzioni

Percorso C g Misure e Statistica

n Misure (pag. 61)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Pesi e capacita A
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Capacita e calorie B
scelta multipla

3. Formato: risposta chiusa a Misure di lunghezza A
scelta multipla

4. Formato: risposta aperta uni- Capacita “22; 26¢l1”
voca
5. Formato: risposta chiusa a Tempo C

scelta multipla

6. Formato: risposta chiusa a Capacita D @
scelta multipla
7. Formato: risposta chiusa a Misure di lunghezza a. Vero; b. Vero;
scelta multipla complessa c. Falso; d. Falso
8. Formato: risposta aperta uni- Massa “Urano, Nettuno e Saturno”
voca
9. Formato: risposta chiusa a Altitudini e distanze a. Vero; b. Falso;
scelta multipla complessa c. Falso; d. Vero
10. Formato: risposta chiusa a Distanze B

scelta multipla
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Percorso C - Misure e Statistica

Statistica (pag. 68)

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta

1. Formato: risposta chiusa a Grafici D
scelta multipla

2. Formato: risposta chiusa a Grafici C
scelta multipla

3. Formato: risposta aperta uni- Medie “12 1t/km”
voca con procedimento

4. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla + risposta
aperta univoca con procedi-
mento

5. Formato: risposta aperta uni- Grafici “6”
voca con procedimento

6. Formato: risposta chiusa a Grafici C
scelta multipla

7. Formato: risposta chiusa a Grafici B
) scelta multipla
8. Formato: risposta chiusa a Moda B

scelta multipla

9. Formato: risposta chiusa a Grafici D
scelta multipla

10.Formato: risposta chiusa a Statistica C
scelta multipla
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Parte Seconda
Sulla linea di partenza -

Soluzioni

Prova 1

scelta multipla

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Statistica C
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Prodotti notevoli B
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Solidi A
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Frazioni D
scelta multipla
DS. Formato: risposta chiusa a Potenze B
scelta multipla
D6. Formato: risposta chiusa a Misura D
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Statistica B
scelta multipla
DS8. Formato: risposta chiusa a Espressioni C
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Percentuali B
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D11. Formato: risposta chiusa a Numeri A
scelta multipla
D12. Formato: risposta aperta Angoli ADC =90°; DAB =90°; BCD =
univoca 55°; ABC = 125°
D13. Formato: risposta chiusa a Misura C
scelta multipla
D14. Formato: risposta chiusa a Proporzioni C
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Proval

® D24.

scelta multipla

D15. Formato: risposta chiusa a Figure piane B
scelta multipla

D16. Formato: risposta chiusa a Figure piane C
scelta multipla

D17. Formato: risposta chiusa a Equazioni D
scelta multipla

D18. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla

D19. Formato: risposta chiusa a Operazioni C
scelta multipla

D20. Formato: risposta chiusa a Misura D
scelta multipla

D21. Formato: risposta chiusa a Rotazioni B
scelta multipla

D22. Formato: risposta chiusa a Equazioni A
scelta multipla

D23. Formato: risposta chiusa a Minimo comune multiplo D
scelta multipla
Formato: risposta chiusa a Problemi B
scelta multipla

D25. Formato: risposta chiusa a Misure a.F;b.F;c.F;d. V;e. V
scelta multipla complessa

D26. Formato: risposta chiusa a Solidi C
scelta multipla

D27. Formato: risposta chiusa a Numeri A
scelta multipla

D28. Formato: risposta chiusa a Equazioni B
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Parte Seconda Sulla linea di partenza - Soluzioni

Prova 2

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Solidi A
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Solidi C
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Operazioni D
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Misura A
scelta multipla
DS. Formato: risposta aperta uni- Misura 13 passaggi; 15cl
voca
D6. Formato: risposta chiusa a Espressioni A
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D8. Formato: risposta chiusa a Prodotti notevoli C
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Operazioni B
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Frazioni A
scelta multipla
D11. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla
D12. Formato: risposta chiusa a Misure A
scelta multipla
D13. Formato: risposta chiusa a Figure piane B
scelta multipla
D14. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla
D15. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D16. Formato: risposta chiusa a Numeri D

scelta multipla
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Prova 2

® D26

scelta multipla

D17. Formato: risposta chiusa a Solidi A
scelta multipla

D18. Formato: risposta chiusa a Figure piane C
scelta multipla

D19. Formato: risposta chiusa a Problemi C
scelta multipla

D20. Formato: risposta chiusa a Misure D
scelta multipla

D21. Formato: risposta chiusa a Potenze A
scelta multipla

D22. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla

D23. Formato: risposta chiusa a Potenze B
scelta multipla

D24. Formato: risposta chiusa a Equazioni A
scelta multipla

D25. Formato: risposta chiusa a Figure piane A
scelta multipla

. Formato: risposta chiusa a Frazioni D

scelta multipla

D27. Formato: risposta chiusa a Statistica a.V;b.F;c. V
scelta multipla complessa

D28. Formato: risposta chiusa a Operazioni B
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Parte Seconda Sulla linea di partenza - Soluzioni

Prova 3

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Figure piane B
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Proporzioni C
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Problema D
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Statistica C
scelta multipla
DS. Formato: risposta aperta uni- Solidi Triangolo, pentagono, quadrato, esagono
voca
D6. Formato: risposta chiusa a Misura B
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Operazioni C
scelta multipla
D8. Formato: risposta chiusa a Monomi B
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Simmetrie C
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Numeri relativi D
scelta multipla
D11. Formato: risposta chiusa a Traslazioni A
scelta multipla
D12. Formato: risposta chiusa a Numeri C
scelta multipla
D13. Formato: risposta chiusa a Misura A
scelta multipla
D14. Formato: risposta chiusa a Statistica B
scelta multipla
D15. Formato: risposta chiusa a Angoli A
scelta multipla
D16. Formato: risposta chiusa a Percentuali C

scelta multipla

Guida_MAT_Ill media.indd 18

07/08/13 09:32



Prova 3

D17.

Formato: risposta chiusa a
scelta multipla

Frazioni

D18.

Formato: risposta aperta
univoca

Figure piane

Lati obliqui = 8cm;
altezza trapezio = circa 7cm.
Figura ottenuta:
un esagono regolare

scelta multipla

D19. Formato: risposta chiusa a Problema B
scelta multipla

D20. Formato: risposta chiusa a Proporzioni D
scelta multipla

D21. Formato: risposta chiusa a Misure A
scelta multipla

D22. Formato: risposta chiusa a Misure B
scelta multipla

D23. Formato: risposta chiusa a Percentuali C
scelta multipla

D24. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla

D25. Formato: risposta aperta Solidi 26.460 cm®; A
univoca + risposta chiusa a
scelta multipla

D26. Formato: risposta chiusa a Statistica B
scelta multipla

D27. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla

D28. Formato: risposta chiusa a Frazioni C
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Parte Seconda Sulla linea di partenza - Soluzioni

Prova 4

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Angoli C
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Espressioni B
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Minimo comune multiplo D
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Equazioni D
scelta multipla
DS. Formato: risposta chiusa a Misura A
scelta multipla
D6. Formato: risposta chiusa a Solidi B
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Operazioni A
scelta multipla
D8. Formato: risposta chiusa a Percentuali C
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Potenze B
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D11. Formato: risposta chiusa a Monomi C
scelta multipla
D12. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla
D13. Formato: risposta chiusa a Operazioni A
scelta multipla
D14. Formato: risposta aperta Simmetrie Fig. 1; fig. 5; fig. 8
univoca
D15. Formato: risposta chiusa a Frazioni A
scelta multipla
D16. Formato: rl'sposta chiusa a Solidi A
scelta multipla
D17. Formato: risposta chiusa a Frazioni B

scelta multipla
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® D27.

Prova 4
D18. Formato: risposta chiusa a _
. Equazioni C
scelta multipla
D19. Formato: rl‘sposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
D20. Formato: r1‘sposta chiusa a Misure B
scelta multipla
D21. Formato: rl‘sposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
D22. Formato: r1'sposta chiusa a Statistica A
scelta multipla
D23. Formato: risposta chiusa a Equazioni D
scelta multipla
D24. Formato: r1‘sposta chiusa a Solidi C
scelta multipla
D25. Formato: risposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
D26. Formato: risposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
Formato: risposta chiusa a Angoli D
scelta multipla
D28. Formato: risposta chiusa a Espressioni A
scelta multipla
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Parte Seconda Sulla linea di partenza - Soluzioni

Prova 5

scelta multipla

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Figure piane C
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Misure D
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Statistica A
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla
DS. Formato: risposta chiusa a Angoli B
scelta multipla
D6. Formato: risposta chiusa a Numeri relativi A
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Scomposizione D
scelta multipla
D8. Formato: risposta chiusa a Statistica C
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Solidi C
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla
D11. Formato: risposta aperta Figure piane P=28+2a
univoca
D12. Formato: risposta chiusa a Espressioni A
scelta multipla
D13. Formato: r1.sposta chiusa a Misure C
scelta multipla
D14. Formato: rl'sposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
D15. Formato: r1.sposta chiusa a Statistica A
scelta multipla
D16. Formato: risposta chiusa a Figure piane D
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Prova 5
D17.F 1 Ti hi .
ormato risposta chiusa a Misure D
scelta multipla
D18. Formato: risposta chiusa a .
. Frazioni A
scelta multipla
D19.F :Ti hi .
9. Formato r1‘sposta chiusa a Percentuali D
scelta multipla
D20. Formato: risposta chiusa a .
5P Numeri D
scelta multipla
D21. Formato: risposta chiusa a .
. Proporzioni D
scelta multipla
D22.F I Ti i .
ormato risposta chiusa a Misure B
scelta multipla
D23. Formato: risposta chiusa a . .
. Simmetrie B
scelta multipla
D24.F s i i .
ormato rl'sposta chiusa a Percentuali B
scelta multipla
D25. Formato: risposta chiusa a .
5P Numeri D
scelta multipla
® D26. Formato: risposta chiusa a Misure B
scelta multipla
D27. Formato: risposta aperta Numeri decimali
univoca
; 20°
D28. Formato: risposta chiusa a Figure piane D
scelta multipla
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Parte Seconda Sulla linea di partenza - Soluzioni

Prova 6

Item Oggetto di valutazione Risposta esatta
D1. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D2. Formato: risposta chiusa a Equazioni C
scelta multipla
D3. Formato: risposta chiusa a Espressioni C
scelta multipla
D4. Formato: risposta chiusa a Percentuali D
scelta multipla
DS. Formato: risposta chiusa a Monomi B
scelta multipla
D6. Formato: risposta chiusa a Espressioni C
scelta multipla
D7. Formato: risposta chiusa a Rotazioni A
scelta multipla
D8. Formato: risposta chiusa a Misure D
scelta multipla
D9. Formato: risposta chiusa a Equazioni B
scelta multipla
D10. Formato: risposta chiusa a Numeri B
scelta multipla
D11. Formato: risposta chiusa a Solidi A
scelta multipla
D12. Formato: risposta chiusa a Statistica D
scelta multipla
D13. Formato: risposta chiusa a Operazioni C
scelta multipla
D14. Formato: risposta chiusa a Equazioni B
scelta multipla
D15. Formato: risposta chiusa a Potenze C
scelta multipla
D16. Formato: risposta chiusa a Figure piane A

scelta multipla

Guida_MAT_Ill media.indd 24
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D17. Formato: risposta chiusa a Equazioni B
scelta multipla

D18. Formato: risposta chiusa a Frazioni D
scelta multipla

D19. Formato: risposta chiusa a Disuguaglianze A
scelta multipla

D20. Formato: risposta chiusa a Misure B
scelta multipla

D21. Formato: risposta chiusa a Potenze C
scelta multipla

D22. Formato: risposta chiusa a Statistica B
scelta multipla

D23. Formato: risposta chiusa a Disuguaglianze A
scelta multipla

D24. Formato: risposta chiusa a Solidi C
scelta multipla

D25. Formato: risposta chiusa a Problemi B
scelta multipla

. Formato: risposta chiusa a Rette su piano cartesiano C
scelta multipla

D27. Formato: risposta chiusa a Espressioni C
scelta multipla

D28. Formato: risposta chiusa a Misure C
scelta multipla

Guida_MAT_IIl media.indd 25
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

ISTRUZIONI

Troveral nel fascicoko 28 domande di matematica. La maggior parte defle domande ha quattro
possibili risposte, ma una sola & quella giusta, Prima di ogni risposta ¢'é un quadrating con una
kettera dell’alfabeto: A, B, C, D,

Per rdpondens, dew metbEng und crooetts el queasdrating accantd alla rEpodts (ipnd 36l e
ritieni giusta, come nell'esempio seguente.

Essmplo 1
Guanti giomi d sono in una settimana?
A XKl tetre
i
. Cingue
0. Custtro

% tl accorgi di aver sbagliato, puol correggere: devi scrivere MO accanto alla risposta sbagliata e

metiers una crocetta nel quadrating accanto alla rsposta che ritiend giusta, come nellesempao
sagisenta,

Esernpin 2
Quianti minuti o sonoe in un"ora?
ND A X
8. 50
e X e
D. 100

In alcumi cadi le domande chisdond di sorvere la risposth afa il pracediments, copung
prevedana una diversa modalith di risposta. In questa caso il testo della domanda & dice come
rspondere. Legeilo dungue sempre oon molta attenzione.

Puoi usare il righelln graduate &fo la squadra, il compasso @ il goniometro ma non la
calcolatrice,

Hon soreere con la matita, ma uis $6Manto wha pennd nera a blu.

Ricordati che puoi disegnare o sorivere sulle figure & puoi usare gli spasd bianchi del fascicolo
per fare calcol, se €l serae.

07/08/13 09:32
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

Per fare una prova, ora rspondi a questa domanda.

in quale delle seguenti sequenze | numeri sono scritti dal pid grande al pii piceolo?
A, 2,5 4:8
B, 8; 5; 4; 2
c. 2,4 8;5
b 2;4;58

Hal a disposizions un‘ora ¢ quindic minwti (in totale 75 minuti) per rispondere alle domande,

Linsegnante ti dird quande cominciare a lavorare, Quando Finsegnante ti comunicherd che il
tempo & finito, posa la penna e chiudi d fascicolo.

S¢ finisd prima, puai chiudere il fascicodo e aspettare la fine, oppure puoi controdlare le risposte
che hai dato.

NON GIRARE LA PAGINA FINCHE NON Tl SARA DETTO DI FARLO!

Guida_MAT_IIl media.indd 29
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

il seguente grafico rappresenta la distribuzione dei lasvoratori precari in Kalka suddivisi
per eth nell"anne 2012,

Come si distribuiscono | precari per eta

mra 25:34 anni tra ¥5-44 arei
115371 I 000 234
tra §5-24 gnni pdtre | 44 grnd
L i g 64

Ouanti sono in totale | precari?
A Circh due milicni @
B Circa tre millica|
L Circa quattro milioni
D. Circa cimgue miliani

Quale percentuale rappresentana | precari che hanno tra i 25 e | 24 anni?

. Circa il 50%
B Lirca il 40%
. Clrca il 30%
0. Cirea il 20%

07/08/13 09:32
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D Infigura & rappresentato un solide ottenuto da un cubo grande dal quale & stato tolto un
cubo pll pheoolo.

Quade delle seguenti espressiond permette di calcolare il volume del solido ottenuto?

A, 607 - 35"
B. 307 - 3kt
C o = &)
D. a' - b
® @

Guida_MAT_IIl media.indd 31
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)
D3. Marco wuole installare del pannedli solari sul tetto del suo box auto.

Lo superfiche su cul poggerann | pannelli deve essene inglinala per ricevens i ragei del sole
nel modo pld efficace.

W progetto di Marco & schematizzato nella figura.

— i [—————

‘-'-_"HF-{' . mwe

&  Lasuperficie che ospiterd | pannelli solari misura

A 12 m?
B. 12,8 mt
[ 16 m?
0. 16,4 m

b.  Scriwi | calcoli che hai fatto per trovare la risposta.

‘ ‘ Guida_MAT_IIl media.indd 32 07/08/13 09:32




I [ [ . - EEEC

Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

Ok, Bl sachetio A i sono 4 palling ratse & B nere mentre el sacchetta 8 i sona 4 pallie
rosse ¢ B nere,

& Compileta correttamente la segwente frase inserendo al posto dei puntini una sola
delle seguenti parole:

Estrarme una pallina rodsa dal sacchetbo B & o probabile che
estrarre una pallina rossa dal sacchetto B. ®

b, Giovanni distribuisce fra i due sacchetti altre & palline rosse in modo che la
probabilits di estrarre wna palling rossa sia la stessa per entrambi i sacchetti,
Quante pallineg rosse ha aggiunte Gigvannd in dioune dei due sacchetti?

Risposta: Carchatio #o e .

Carchatio B o

Guida_MAT_IIl media.indd 33
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D5.  Qui di seguito sono riportate la pianta del secondo piano e il prospetto della facciata
principale di un albergo.

Al B Ml @am am
En mn|[|um un

a.  Paolo si affaccia alla finestra del seconda piano indicata nel prospetto principale
(Flgura 2] con una crocetta, Segna con vna crocetia sulla planta del secondo plano
(Figura 1) la stanza da cui Paobo si affaccia.

b.  Marco ctcupa la stanza del secondo piano indicata dalla bettera M (Figura 1),
Quale fra i seguenti percorsd ti permette di arrivare alla stanza di Marco?

A, Esci dall'ascemsare A, gira a destra, La stanga si trova sulla tua destra
E. Eidi dall’ascensore A, gira a destra. La stanza si trowa sulla tua snistra
iC. Esd dall'ascensore A, gira a sinistra, La stanza sl trova sulla tua destra

O Esci dall’ ascensore A, gira a sinistra. La stanza i trova sulla tuea sinistra

07/08/13 09:32
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

Quaando 4i taglia un oggetto con una forbice, i esencita una forea (5), mentne Foggetto che

i vuole tagliare oppone una resistenza (7).
La formula

LuT

EII“

permetie di calcolare la forza che sl esercita con una forblce, tenendo conto dil due
ebemernti: la distanza (L) tra i@l perno fisso intornd & cui si muoveno b lame & §l punta in cuwi
viene opposta la resistenza al taglio, e la distanza (] tra Fimpugnatura ¢ || perno fisso.
La forbice nells folo viene utilizrata per potare ghi alberi,

Guida_MAT_IIl media.indd 35

Quale fra le seguenti formule descrive meglio una forbice come guedla in fotografia?

A 5=?1—T
B, 5=1;T
C. 5=E;T
o, 5-“;—T

Tuale tra be seguenti frasi corrisponde alla forbice descritta da guesta formula?

= .1ﬂ;: T

. Una forbice con le lame malto corte, affilate & Fimpugnatura molto
robsta

b Una forbice con le lame lunghe come L distanza fra @ perno fisso e
Fimpugnatura

iZ. Una farbice con le lame pil lunghe della distanza fra il perno fisso e
Fimpugnatura

0. Una forbice con ke lame pil corte della distanza fra il pemno fisso e

Fimpugnatura

07/08/13 09:32 ‘ ‘
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D7.

Anna e Daniele ghocano con due dadl. Clascumo tira | due dadi e modtiplica | due numeri.

fd esempia, in questa caso d x 3 = 11,

€¢

Anna vinoe s il prodotio & un numeno pari.

Daniele vince se il prodotto & un numero dispari.
Hamno entrambi la stessa probabilith di vincere?

Sceghi la risposta e completa la frase.

Li sepisente labella riperta i dati sulla (imadinania deghi alunfi Sortti a un I$1ETula

Comprensivo:

PO D1 SCUOLA uiven | macsusn | srassatm |aiomsn s
I|"l||:-|’||'ﬂ'|.‘|. 1 2001 1210 i 40, 0% I
PRI ALA, 400 308 L FS 23,0
.SECGHDM”E 1 1™ GRADD 1 &0 2810 130 30, 0%
TOTALE | 1000 08 92 |

Qual & la percentuale di slunni stramieri dell'mtero istituta?

A 93.0%
B. 41.2%
C. 31.0%
D. 19,2%

‘ ‘ Guida_MAT_Ill media.indd 36
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

04, Utilieza il cerchao gui SOttG per fappréesenlane ¢on wh areogramema L pententiaale di
produzione del reddito per | diwersi settorl ecomomicl scrittl in tabella. Per clascun settore

rappresentata, sorivi il nome oarrispondente,

i
Settore econamica | Percentuale [%) 7 H‘-.,
Primaria 10 ‘ \
Secondario | 30 | . |
Terziario I 6O | I"-._ I.-"I
N S

07/08/13 09:32 ‘ ‘
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

Do, Il seguermte grafico rappretents il mofo dF due aggetti ¢he & mudvand sulla stessa
tralettoria rettilinea.

¥ i
@ a. Il grafico pud rappresentare @
A il moto di due oggetti che partand all'istante O da due posizon different
B il moto di due oggetti che partono uno all'istante O € "aftro in vn istante
SaCEBSSive
C. il moto i due oggetti che partono allistante O dallo stesso punto con
veloiitg diverse
D. il moto di due oggetti che wiaggiano alla stessa velocita

b. Mellistante g

i i due aggetti 4 trovano nello $esio punto

8. | due aggetti hanno la medesima velocita

. i due oggetti hanno percorso lo stesso spazio a partire dall'istante O
0. i due aggetti si fermano

‘ ‘ Guida_MAT_IIl media.indd 38 07/08/13 09:32
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D11, Mella segwente Figura le rette ¢ ed 3 sono perpendicalari tra lore @ BCE & wna

semicirconferenza di centro O. La lunghezza del segmento AD & di 12 om & la lunghezza
del segmenta OF & di 12 cm.

a. Congiungi C con E. Qual i Farea del triangolo AEC?

A, a0 cm?

B 108 cm?
L i 180 omd
0. 216 omd

b. Serivi | caloodi che had fatto per trovare ka risposta.

Guida_MAT_IIl media.indd 39
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D13,

Giavanni versd 100 ml di scqies alla volta nel recipiente che vedi in figeea fino 2 800 ml,
Ogni wolta segna con una tacchetta sul redpiente il livello raggiunto dallacgqua.

Com'e la distanza tra be tacchetle segnate da Giowanni?

A, La destanta tra be tacchette diminudiscs B =l
werso FPalto ._/__,a-"

B. La distamea tra le facchetlte aumenta L
werso Falto

iC. La disEamea 1ra b taochelte < mantisme
costante

0. La distanza ira |l& tacchetle paima

aumenta ¢ pod diminulsce

o13.

‘ ‘ Guida_MAT_Ill media.indd 40

Una medicina viene venduta in scatole da 28 compresse divisibili come quella in figura,

Ogni compressa & da 20 mg. La nonna di Piero deve prendere tutti | giorni, per un mese,
30 meg di quasta madicina,

Per guanti giomni la nonna di Piero pud prendere la sua dose giormaliera del farmaco
utilizzando una sola scatola?

Serivi come hai fatto per trovare la risposta @ poi riparta il risultato,

Risultato: ... gioe;oi

NN . § - EEEC
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D14.  In Europa, | numer delle scarpe corrispondone dirca al -;- della lvnghezza (in cm) del

piede.
MNegli USA i numeri delle scarpe sono attribaiti in modo diverso, come si vede dalla tabella
che segue:
HUMERI DELLE SCARPE
Ewropa [E}| 26 | 37 | 38 | 35 40 | 41 42 | 43 44 | 4%
wsa(ul | & |5 | s | 7 8|9 w112 ]13

&, Giorgio ha il péede lungo 24 om, Quale numiero di scarpe dovra adquistare in alia?

Risposta: ... ...
b. John poria scarpe rumaro 7, misura USA, Oual & all'incirca la lunghaiza del swo plede?

€ Scril la relazions che tf permette di passare dal numero di scarpe USA (U] al
numers di scarpe eurspea [E).

Risposta: E= ... .. .

D15 La distanza tra due corpl celesti & 5 x 105 km. Qual & la distanza eguivalente inmetri?

O] A 5 = 10 m (O}
B. 5 10° m
L 5= 10° m
D. 5 10F m

D16 Disegna nel pianc guadrettato un rettangole che abbia la stessa area del rettangolo

ABCD, ma perimatro maggiore.
1] i
L #
i B

Guida_MAT_IIl media.indd 41
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D17.  Per la misura delle temperature, vengono utilizzate tre scale termometriche diverse: la
scala Celsius ("C), la scala Fahrenheit (°F) & |a scala Kebvin (K).
Nell'immagine sono rappresentati tre termometri tarati con ke diverse scale.

scala Keban ficala Cetuus Scala Fashrenbeit
5

— AT 1S K

pleilgl —I1T'F

'l'I'I'!'I'1'I'I1

ot el el

L3735k e = 3F
= DK 273,15 C = | 45957 F
& J a
® ®
Imdica se ciascuna delle seguenti affermazioni & wera (V) o falsa (F),
W F
a. |La temperatura di ebollizione dell’acqua & 100°F I:l :
b. |Z93 Kelvin corrispondono a 23°C [] [ ]
g |%0°C corrispondong a 122°F L]

D18. La velocith del suono nell'aria & di circa 340 maetri al secondo, di molto inferore alla
velocitd della luce. Durantée vn temporale, wn hlmine 4 scarica a terra. Mario vede i

lampo ¢ 3 second| dopo sente il tuono.

a.  Ache distanza da Mario, all'incirca, si & scaricato il fulmine?
Hlm: [EIRRRRRRRRRRRENERAR Y] mE‘rI

b. Dopoguanto tempo Mario avrebbe sentito il tuono se il fulmine si fosse scaricato a
wid distanga di circa 1,7 ko da Jwi?

Risposta: ..o secondi
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D19, |l Aumero v6.4 & all'incirca uguale a
32
a5
5
B0

= L

D30. Im wn rifugio di alta montagna, il 31 marzo 2012 alle ore &:00, & stata registrata una
temperatura di B8 gradi sotto o zero; alle ore 15:00 ka temperatura era salita di 12 gradi
mertne alle o X200 ers soesa di 148 gradi rispetts alle are 15:00,

Quale delle seguenti espressioni permette di calcolare la temperatura alle ore 23007

A, [=8) + (=12} = {=14)
B. [=B) + {+12]) = [=14]
C [—8) — [+1X) - [+14]
. (=8) + (+12) = [+14)
® ®
D21, | seguwenti grafici mostrano le percertuali di ragarsi @ ragazoe della |11 A che a pranio
mangiano a casa o a scuola,

Dusee mangiano be ragazee della 10 A Dvave manglano | ragaaai dela 1 A&

a. Stima la percentuale di ragazze della 101 A che mangiano a scuola.
L0100 - HRR———

k. Mella Wl A ¢l sond 15 ragazel, Cabnti mangidng & cidat
Risposta: ... ...

Guida_MAT_IIl media.indd 43
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D2k S né unnumerns naturale, albora il numero n - oo+ 2)

A, & sempre dispari

B. & sempre pari

. & dispari se n & pari

D. & dispari se n & dispari

D23. Mello schema, la somma del numerl in orizzontale & uguale alla sornma del numeri in
verticale. Alcunl numeri sono copertl da simbsoli,

*x | @8

L'affermazione “Al posto della stellina ¢'¢ il numers 0¥ & sicuramente vera?
Scegll la risposta e completa la frase,

M, PERERE et sttt st

07/08/13 09:32
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D24. In figura & rappresentata ka planta In scala di un appartamento su duee liwelli

Il soggiorno {5) & la cucina (K) sono al piana temra. Entrambi i locali sono di forma quadrata
& masuranG rispetinvamenie 36 m° @ 16 m',

FIAND TERERA FIAND FRIMO

Quarnto misura la superficle dell'intero appartamento?

A 104 m?
® ®

B 120 /v

C 208 m?

o 576 m?

Guida_MAT_IIl media.indd 45
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

D25,  Infigura & rappresentato il gioco del Tangram con | pezzi che lo compongono.

& guale frarione dell’area del Tangram corrisponde || pereo colorato in grigio?

&, LUin settimo
B. Lin aftave
L. LI gLsinidesssimis
® ®
0. Lin sedicesimo
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)

CE26, W Grafico A & @l Gralico B rappredentang l& aisente del primo guadrimestng di one cladie
di 20 alunril.

Grafica A- gioeni di advenca diggli alunni

b L1

abunni
(Wl S T

b. Selorenzo avesse fatto il dopplo delle assenze, guali camblamenti d sarebbero nel
Grafico B?

Per rispondere completa la frase che segue.
La colonna corrispondente a 4 assenze aumenta da .. B L A lET

colonna corrispondente a ... SRR .. [ R - ——

Guida_MAT_IIl media.indd 47
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Rilevazione degli apprendimenti Prova di Matematica (2012-2013)
DI7. Nella scuola “Nine Bixie® ¢l sono 600 studenti @ un insegnante ogni 15 studenti.

a. Quale proporzione permette di trovare [l numero x degli insegnanti?

A, :15=1:600
B 15:1=x: 600
w8 1:15=x: 600
0. x:lm]l5: 600

b. Nella souola “Gluseppe Garibaldi®, con lo stesso numero di studenti della “Nino

Bixie®, il nwmere deghi integnanti ¢ la mets, Quanti udenti ¢ sone per agni
insegnante?

OX8.  Indica se dascuna delle seguenti affermaczioni & vera (V] o falsa [F).

® s ®
a. EE‘I”I‘IIHEI'I]IE

Ll
L

b. :tumetadia

N I od 3
?b -l;h:p-pl:-dq
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Rilevazione degli apprendimenti Griglia di correzione (2012-2013)

GRIGLIA DI CORREZIONE

Domanda Risposta corretta
Dla C
D1b C
D2 D
D3a C
Db [=+3%+4% =5m
5x32=16m"
D4a meno
D4b Sacchetto A: 4; Sacchetto B: 2.
DS5a
®
PIANTA PIANO SECONDO
D5b B
D6a B
Dé6b C
D7 No, perché... seguita da affermazioni che fanno riferimento al fatto che i due eventi non sono
equiprobabili.
D8 D
D9 - i
Teraerio

Guida_MAT_IIl media.indd 49
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Rilevazione degli apprendimenti Griglia di correzione (2012-2013)

Domanda Risposta corretta

D10a A

D10b A

D1la C

D11b Il problema puo essere risolto utilizzando strategie diverse.
Alcuni esempi:
Si possono calcolare le aree dei due triangoli rettangoli AOE e OEC:
Area AOE = 18 x 12:2 = 108 cm?
Area OEC = 12x 12:2 =72 cm?
108 + 72 = 180 cm?
Si puo calcolare I’area del deltoide AECB e dividere a meta per trovare 1’area di ACE:
((30x24):2):2=180 cm?

D12 B

D13 18 giorni

D14a 36

D14b 26

D14c E = U + 32 oppure espressioni equivalenti espresse anche in forma non simbolica, ad esem-
pio: numero scarpe USA + 32

®

D15 B

D16 Disegno di un rettangolo 8 x 3 oppure 2 x 12, oppure qualunque rettangolo con lati x ed y tali
chexy=24ex+y>10

D17a Falso

D17b Falso

D17c Vero

D18a 1020 (metri)

D18b 5 (secondi)

D19 B

D20 D

D21a Valori maggiori di 55 e minori di 65 (estremi inclusi). Il valore esatto ¢ 60%

D21b 3 (ragazzi)

D22 D

D23 Si, perché... seguita da affermazioni che spiegano perché sotto il simbolo della stellina pud
esserci solo lo zero.

‘ ‘ Guida_MAT_Ill media.indd 50
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Rilevazione degli apprendimenti Griglia di correzione (2012-2013)

senze diminuisce da 6 a 5.

Domanda Risposta corretta

D24 B

D25 D

D26a 2

D26b la colonna corrispondente a 4 assenze aumenta da 3 a 4 e la colonna corrispondente a 2 as-

D27a C

D27b D27b: 30 oppure il doppio
D28a Falso

D28b Vero

D28c Vero
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

GUIDA ALLA LETTURA

. i P

B He
-

Commm sl sl i e oo i e il

PROCESS0 PREVALENTE
Conoscere ¢ utilizzare algoriimi e

Carntieristiche IMeserigione & commenlo
AMBITO PREVALENTE BT &
e COrTEILA!
D
SCOPO DELLA DOMANDA Db
DMac Esepuine mma stima'caloolo
AppruEsimalo e - Lo studenic deve cesere im grado i
InEh; Starmare una percenuale dimare il numere Wodale & precan senia
panesds da un grafioe. ESCERRAFI A e S direitaments b ot

wtilizesndo wue le cifre. Ad esemnpen potrebbe
operare approssimands | numerl, ad empio

cosl: 1.2 millioni + | milione + Imilione + 0.7

R procedurne milioni = 3.8 milioni.
& vy e ey Indicazioni naxionali Db - Anche in questo cang &1 chaede i valetarg
[ L ] Lniisoare b rapprevesiasion per [+ I | iE & riler
[ i ma— — Fivanmnr fformasion, all’serogramma; & puh oeeraie che la
P ——— percennuale nichiesta comisponde 8 poco piil di
& i Crmiprendere il signiioae o guaren dell inbero serogramma, quind circs &
— pevcennmale ¢ sopevls caloofare oo il el 25,
nnidssamde srrareple diverse.
O |
i b
L A i s i ANMBITO PREVALESNTE ELIMOU(Y B
T —— Relazbon & funzloni Rispessin correita: I
SCOPD DELLA DOMANDA Lo stmdenie csservando la figura vede che puid
Saper esprimere simbolicamense la essore inlerpretata come il volume i un cubo di
‘ reazions ra due volunsd, spipcdo o al quale viene “BoloT un cubo Ji
apipala b ¢ quindi potrd inlerpretarne le ol
""‘:..\_“_\_' PROECESS0 FREYALENTE eollegandale mi vodesn & guedl dus sold .
Riconomcere ke [orme nello spazso e | L'opeione A oomsponde & chl terpre la
[FE— utilizrarie per Ia risoluziome di figura come la seperficie del cubo di spigelo @ a
problemi peometrici o di cui vengono talie 3 facce del cubodi spigolo b,
. - masbellirrarion: Mell'oprione B =i considerano solo le superfici
L] B = delle Tacce che domas visibili nlla Nigura
@ € el Indicarioni narionali L opicne © corrisponde al volume di un cubadi
= - ok fa-l.
RlFTperians, CORITIIFE ¢ TP formars
Jormule ohe comempons lemere per
eEprimere o forma gemerale
redaciond ¢ proprieid.
LS AMBITU PREVALESNTE BELIMC(Y B
:::':‘:l g il Spazio e figure ;ﬂl-ﬂl‘l‘ﬂh:
S btts s Ry SCOPD DELLA DOMANDA DM

" il |
L 13
i (EF
L 3 e
B Ty

X wtilizeare il seorema di Pilagora
per risalvere problemi.

Ih; sexivere il prisopdimento
Fsliilivn.,

PRUECESS0 PREY ALENTE
Risodvene problemi wilizzmdo
sirategie im ambiti diversi =
numericn, grometrice. algebnioo.

Indicarioni nazionali
Comascery [ Morrma & Plagpons ¢
I st aappliearliont i Falimaliog ¢
A AIPARESTOT COCRETE .

Spiega i provedimenno segie,
anche dn e soritia, smonremendo
il covatrallp sig sul processe
rracirtfm, oo msad riealiarr

T=43 4% =5m
Exidmibm®

Lix studenie, amalizeasdi ko schema della Nigura.
oy panifce ws slratepis & solugions a il

1.

EMM anfdnnbEnn  individisse e doe
dimensionl del rettangolo che forma B temo del
bom auin che nel disegno @ mappresemaio in
prospeitiva.  Uma  delle due  dimersions &
"gpotenusa i un tmangalo rettangoko che si pud
ricavare applicando il weorema & Pilagora o
mcomenoendi la lema pRagonca 3, 4, 5, Ki fcava
direnssente dal divegno Ualiza dissensione del
renaagHe.

L'opzione B all'fem o comisponde a d4x32 =
128 m" e potrebbe exuere sorita dagli ssudenti
che mom culgono ohe il pannello salare & un
rellangole rappreseniak in prospeEiva
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

Dankands Caralier istiches Dserigione ¢ commento
e N 8 iy AMBITO PREVALENTE IMa BLOOCO A
g Diati & P‘ﬂﬂm Db BT B
Rispostn correlia:

Mel primo jiem deve valutare una peobabilich
Dhla; connscere @ padmneggiam i semplice. mentre  nel  secondo  ilem  deve

A B SCOPD DELLA DOMANTA Delar: memis
D confrontare due probabilith, Db Sacchetio A: 4: Sacchetio B: T,
il reredere cquinvalents due
Frazioni ol fappreienlass delle L snalente per rispond a gcsla o 4
prodsabalith, deve conoscere la delserione < peobabilich
clasticn.
PROCESS0 PREVALENTE

e conbemi specilici della mafematica, | modificare due mpporti m  modo da renderdi
dib; msolvers probliemi olilizeands | equivalenti
- f— Syl slratepic in ambiti diversi -
Fomerey g gl et sl vmrhun L b e en i B -2 ’

T ed [ e T b BT

B e EaResad e T S N RS s B sl S W ! . i

=ty i Welle shusasion! dY dacertezza dvira
Ol guahidiang, ghachl, ) o ewlenia con
e ek vinlwasiownd off prodabiling
" o peoapliet At SionT divalirir,
imadivddiaare pli evenilr clrmeaiaT,
dasegrare ad eiel e probabiling, b
probablling df gualche evema,
oo (n avenT Alememian
i
CA s e g L e i e e 0 0 e ke leien AMBITO PREVALENTE BLOM(Y &
s Spazio e figure
Risposin correita:
SCOPO DELLA DOMANDA
DSac individuare ura posizione dal | Da:
prospetio alla pianta. Il -
Ii5h; sapemi oricstan: oo spazio T
TRl eh [T ey oy
FROCESS0 FREVALENTE / - :
Rivomncsre le forme nello spazs ¢ 'y ‘__':"_.-i- "«.;_ﬁ a
- = utilsrzans per |a risoluzsose di - T._—-—_.]J'.',\'_.-" -
o problemi peomenric o di =11 Sl - =1
mdellizrarion: {- £ Fyul . SH @
CEE E
Indicuzioni nazlonali =1t — —
——— i Visualizzare sggetdl iridimensionali '
L a pariivy (T rappresesanion
L reipe——— Pifimenaionali D5k |
[ — N - Liz soadente nell e o deve metere i relarin:
iy e e e rappresenmazion) dverse delln slesio ofpene
W i Pt 4 s {plames ¢ sezlone). Usa difflcolih poorebbe essere
L ot . gy 1 mappreseniaia dal famio che la sexione rispenio alla
- jpiania & orenista in modo speculare ed & quindi
& el sy ., gy neiurirn. 12 i o impcplirinnatiion mecessaric avere un pemto di riferimento. ad
i [T . S SR IR eSS pag—— eseerpin  Dendrata.  MNel  secomndo fleen diove
& — P — riconcnorre sulla pianta wn peroorsn descrifle
wertalmente
B T il gy & jpaw o i (o ke s e vl o sreieg
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

Domamnda Carableristichs Descridione & commenlo
pa— AMBITO PREVALENTE BLEM LD B
i . Relarioni & fuszionl
s-igl Rispersin conrelia:
SCOPD DELLA DOMANDA Diba: B

P i sl b e o o e v Sk, e vl
B

. e

W .

Mindellizrazions algetwica del
fonzionamento & wn ogpetio, im
particolare:

s relarions Ira | parasselir,
Db passappso dalls forsesla alla

T il
¥ o

PR{OCESS PREYALENTE
Utilizzmre stnumeni, modelli

Db

Il quesite riguanda la matematizrazons di un
fonomeno fWico abbastanea wemle nlla soecla
wecomdania di M grade (e level, natavia per
rispdverhs non & necessamio conoscere la leppe
delle keve,

Per rispoidens commeltaments o snadente deve
essere in grado di collegare | pammetri L ¢ M
della formula con la foio (liem @1 ¢ con la
descrizeone di una foebice {mem by,

ioni nel tratimmenio Hella fofo si csserva una forbice con | manici
. — quantitativo dellinfomarione in maolio hmghi rispeiio alla superficie & glio. si
fuf ambato scienkifico. fecnologico. richiede di passare dall’immagime alla formela
. 2=5 poonmmien ¢ sociake che la descrive nella quale 1l pammetro M dove
& ;.L;i essere mallo i gramade rispetio a3l parameieo L
Raf Indicasioni nasionali Liunica forsesls che  comisponde 2 quests
- e camameristiche & oprione B, Mell'oprione A i
& TS S lalfrprriane, crnirmee & Irddformans | parametsi song inverin, semne nelle opoom C e
’ Jormuale clee conlempony loiere per ¥ In relazione fra | pemmerrl {doppio-metk) &
. - i ! erprtaere (n forma generale visibilmente in contraddizions con la figura.
welipl relasioml & propriend. Mell'len b =i richiede I'operarione iversa:
. e e e e v o — dalla formula alla descrizione verbale della
parsaleay o Torbice comispondenie.
[ L Bl i o bt b o L Ml B 1 el Bl
L
[3 Lira bk 1o b ar pas g delin i S e B n
T gy
B e e Y T
(RS ETY
iy AMBITO MFREVALENTE BLOCCOC
sy s s Y e . Dhali & prevision Risgsirsla correita:
Mo, perché...... seguiin da affermazacas che
.’ g:u'r_u mlhll.:* ﬂuhl.lrm-.ld_ Tasmo Fileramentn &l Tatlo che § due ¢venll Son
iustificare che im un prodoino di coeigrohabili
. - numeri naturali & maggiore la e "
) Bt probabilitis che esca wn numero pari | Per risponders comestamente ko stadente pub fare
Bt e b TS 8 p pinttsh che slispari, riferimenio allo spario degh oventi costruenido o
B . immaginssdis una lahzlla 3 doppia enirata con i
5 pba FROCESS) FREVALENTE sumseri da | 3 6 ¢ readensi conto che § prodonti
.?.n:qulilnt progresanvaments lorme i somo il dei dispari,
tiphche del pensiern mabematico. Esempin di fespears socelaty Ne, perchd of somo
i b Ty art cdee olispard,
R Indicazioni nazionali Lix mwdente potrebie anche fare riferimenio
Procece argomentazion in base alle | Sresiamente alls parish ¢ disparith del prodotio di
ConeICence feoriche aoguisite fod | due pumen naturalic PxP= P, PxD=P, DxP=F «
erampie b ptitizane | concetti i | DaD=D, realizeando che in 3 casi su 4 il risultain
propricid carsiderisionte ¢ oV & pari,
drfisicingg. Esempin 8 fispaosls scositala: Mo, ol per pard
Jia pted, miat e pard e diagaird fon pard,
mfine ragionsee  in  penerle
considerando che qualungue numem  nabarale
moktiplicain per un  numeno i & oome
risultaio un pari. mentee solo il prodotio fra doee
davpan ot come risultal un memens dispan .
i sogummn whaln siporm ¢ e sule cinmimsmss dugh skl e o —— AMBITO PREVALENTE BLOHOUTY &
— e | e | e | i | thntl s prervisiont
L v | s | s s Mﬂlﬂl‘l’ﬂﬁ! 1]
= 3 = L SCOPO DELLA DNOMANDA
i i ] T Capine il significato ¢ reodo dei dati Per rispomdore o studenic ped semplicemente
mireag | e - = ] in una tabslla o claboran &lle oiservany dalla tabella che gli alesni stranieri
) o ) — percentuali, smy 207 su 10000 alunsa in sotale & quindi sono il
" _ 202%,
N - PRUFRCESSD FEEVALENTE L& dhverse Opicnl Metion o bate sreon Dp
. i Unilizzare strumemai. modelli degli siudentic |'opaione A corisponde alla
rappreseniazioni nel tratiamenio soamama delle percentuali, la B cormisponde al
i ; yuaniiative dellinfoemarione is rapporio fra alunmi stranieri € alune itakiani

ambabo wcicaki o, leenalogicn,
O € Ravials
lindicazioni nazionali
Comprendere i significas of
Ppercennmaie ¢ saperla caloolare
unifizsmdis strafeple diverse

(2LE); la T - che potrebbe altrare maolia
atudenli - comisponds alla medu delle
perncerniali.
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

i mems e s i parvee G waeer D dake ares pome e

———d

B B el O e ol b e T

situazione problematica: la
rappreseniazions sa grafico
cartesiana del moto di dee opgetii.

PROCESS0 PREVALENTE
Conoscere diverse forme di
rappreseniazions ¢ passane da una
allalira,

Indicurioni naxionali

Lhilizam v dndrrprcds i Mngaapevo
mabrralio plas cardridome,
Jormals, egatiion, ., ) & Be coglie I
ruppents o i linguagplo mifarale,

Dkl Carabieristichs Dbt riehivnme ¢ comamen i
B U § e - L] AMBITO PREVALENTE BLOW U A
b Dath e previsioni
Rispostn correiia:
SCOPOD DELLA DOMANDA
Costruine un acrogramma J—
[re—— ] - i )_,r""'.. iy
= I"‘_'l.m,.l_ﬁl:l FREYALENTE F y
P— - Conicere diverse md‘m Ii \I
@ passare da una
allalira. | = il
L] F
Indicazioni nazionali M /
Rirerpn dali pre ricmare S .
imformasion ¢ contreiacr
e ' ¢ grfict). In quesio quesito wiene chiesto di cosingine un
prafico (serogramena) 2 partire da wea 1]l ¢
& rendersd conle ohe la circonferenza & lala
sudbviia w 1D archi ¢ ol quindi ogmi scllone
commisponds al M. E° impomanie anche una
letmarn completa d21 1260, @O S0NG0. Conldemts
cometie b rispote e riporiano sodo s
perceniuale o nom il momae del seffore,
P e = — AMBITO PREVALENTE BLOOC A
et . Relarioni ¢ fuszionl
Rispssin correits:
SCTIM DFELLA DEOMANDA Dl &
Interpretare un modello di una Dih: A

Lo siudente  deve inierpreiare un grafico
spasicempr. Loanalisi & akune delle oprioni
s esscre inberessanle por compremndere  gli
ermorl Bipics degh  ebsdenti in problemi  di
inderprelacions i rapy Lagioni i iche,
lem o chi sceglie Voprione B confonde gli asi
1 Ioprione O poteebbe coere soclin da colofo
che  fovalizsans  Dalerncions  sulle  dwerss
pendenze delle retie (velocih diverse), ma che
mon pealizzamo che i due opgetii mon pariono
dalla stessa posirione.

ltem & si traita & interpretare che cosa sscceds
meistamie p quands e due peife 58 incontrano in
wm pundo, | disee@on prendona in
cimmsiderazione posaibili ernoei di interpretarions
come al sempio Vopeione B che potrehbe
essere seella da ch confonde |l graficn &1 con un
grdicn wit.
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

Domamda

L -—-h_rﬂl_“--l-l-

Caraiieristichs IDhescrizione & commenlo

i ANMBITO PREVALENTE Dlla BLONOCO B

Spazio & figure Dl BLOCOO O

Rispesin correlta:

SCOPD DELLA DOMANDA Dila:

M lac Risolvere problema Lo studente, mettendo in relazion: il wesio del

geomaetrion sfnmlands propricth delle | quesiloo la figura geometrica, pui fovane

FApure geometriche, inflormanond circa ke propricth peometniche della

DIk Serivere il procedimesta Nigura rappreseniata, L' oprions A viens soglia

risilutiva,

PROMESS0 PREYVALENTE
Risodvere probles utilizmdo
sirategie im ambiti diversi =
numerico, geomeinicn. algebrion.

Indicuzioni naxienali
Risolvery profiemy mrilizsaeds e
proprigid gremelriche delle Gpare,

Spirga @ pronedinaenioe srguarice,
e A ol SR, A

dagli shudenia che dividona uheriomentc a meti
il rousltats correttn. |, oprione B oorrigonde
all’srea del masgolo ADE, mentee I'opnione ¥
corisponds ol nsuliiedi 12003 che sono § dee
valon sumerici presenii sel o del problema.

Diih:

1l pro®dema puis cssene msclio wfilizeando
sinegic divers

Aloum ewemgn:

i possans caleolare le arce &ei due Inasgol
remangnli ADE ¢ DEC!

Arva ACHE = I8 g J2:2 = 108 ent”

e s i .

[ Lw=i EjCH
it covetrello Sl s procedie Arva (L = I'l.ll'|'g.'.?-?.?|'i|ll'd

- e vy, Bla oad sl 108 & T3 = PRI oo
E i o Si pub caloolare I'area del delioide AECH &
£ frored diividere @ math por trovare "arca & ACE:
= T i ARed ) e d= TR0

4

wa oo e s AMEBITO PREVALENTE BLOCCO A
- I —— Spario ¢ figure Rispirsia correita B

SR DELLA DONANDA
Cogliere |u relazione tr sexbme &

Lo smdemte deve memere in relazione
signiflcatn di  volume, iniesn come  spario

P e e ey B P gk et e e B g e e e e
clinssriin e e

SCOM DELLA DOMANDA
Rizolvere un problema & saper
valdutare un risusltaio in relazione al
ombe sl

PROMCESSO FREVALENTE

- L e s ahezza & v ronco di cono. occupato, & forma del recipiente che o contiens.
In quesio caso, trattandosi di un tronoo & cono, a
- "_"'::""“"""'-" PROCESSD FREYALENTE paritd di volume (100 ml) b distanra tm bk
£ . Asquisire progressnaments forme tacchette samenla via via che dimdsuince b
reieerrmy lipache del pensicro malemalagn sersom del tronen di conao, @
i [FIE T R ]
P Indicarioni nazionali
Rironosce ¢ demoming Ir forme del
piuno ¢ dedlo spazie, le foro
rappresesiasionl ¢ ne caglle e
relasion tra ol efesment,
" preirm - s . g AMBITO PREVALENTE BLOCTY 0
g e i, Mufier Rispesin correita: 15 giornd

Le mrmegie & soluzione di geesio guesiio
oo essere diverse.

Ad esempio si pad procedere per avvicinamenio
wporessivi al dividendor

F compressr = I glorni; & compresse = 4 glorni
Jino ad grervare @ 17 comgpresse = 8 giorna,
Oppure plilizzare Noperaricas di divisione per

Rissthere prshlemi atilizessds Moolwre, ml escempa, quanie valle la dine
slralepie i ambiti diversi - gaomadiers (3] mg) & comtenny Senlio ln die
numericn, geomeirion, dgebion notale della sontols (2Ex M=) mg i
2y N = 50 ARV = T8A
Indicazioni nazionall Rlzaliare: /&
Riconaare ¢ rirste problemi fn Una strategia simile & quella di considerare a
rentesn diversi valwiamds e qeanic patiglic comisponds |a doso giomalienra ©
informacion ¢ b foro covrenca, qpaimadi dividere il numern & pastiglic della
seatola per il numero i pastighs giomalicee -
Spirga { provedimenio srgario, JEIF = IEA
e da o sorilia, il Rl BN
il covatrolln sig sl proceiic N S0 BCCRITAIE GOME Coareie solizhonl ol

FiacnTi T, Sk S rigulnan.

riporans nel isultmo valor guali 186 oppure 19
in guamin & impomanie che gli siudenti nella
risoduzione di un problema sisno in grado i
inderpretare il risultaio dell operazione alla luce
del coniesio del probloma
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Rilevazione degli apprendimenti Guida alla lettura (2012-2013)

Mscridione ¢ commentbo

Iromamda Carabieristichs
L e Werage | it il e af Ll AMBITO PREVALENTE [Mda BLIMOCOY A
—— Numen Didb BLOCCO B
e e

PROCESS0 FREVALENTE
Rizoncmcere i comesth diversh il
caratiere misumbile di oggemi ¢
fenomeni., utilizzare strumenti di
misura. misurane granderee, stimane
misure i grangerec

lndicusioni nasionali

Exprimerne miiure arilizfosdo ancle
fe pevenze del 1 e Ie cifre
signifcanve.

SCOPO DELLA DOMANDA Rispetn correlta:
[T K HECDEEDEIEN I]I-lrl.lliﬁ.:n.rld-l.tiwrrimlvm Drida: 6
TN EREN N N NN Y T ma Db 16
R T a P T4 LUlilizeare dati (rabella ) per e E = L+ 32 opjese cspressioni equivalsnti
e N fisnlvere proddens ¢ T eappesse anche in s ion dmboles, il
™ I el P ————— LN perEione svena. eRcEpC BUMeD woanpe USA & 32
[e— - Dvide: Crzneralizrare una relazions L siudenie per rsodvere gli llem o ¢ b deve s
& kel e reeriea vha  parmatte ) g il s i warg U [5 & servinsi della relazione fra la lunghezza del pied:
e e L PROULCESSH FREVALENTE in centimetri € il memen di scarpe ulifizzale in
S = I00da & ¥4l - Risolvere peoblemi | Buropa sia efiliceare la tabella & conversions
il lzrando sermegie in ambits diversh | (USA ¢ Eurogal, Nell'itlem o dalla lunghezea in
= MIMErK, prometrico, algebrico em del piede si deve rraliee al aumero i scarps,
[ o WHIE mim menife Bellhiesm B o mchieds H processe
forme tipiche del pensiens imversee dal numern & scarpe misurs USA si
matemadios deve passare alls misurm swopes servendosi
dalla tabella ¢ successivamenie cakolare la
Tndicasion masionali lurghaera del pinde in hase alla relarione.
Liilizzare i convemo of rapporta ra | Nell'em «© b shadente deve individeare b
numer] o amiiwee o eprimerlo sla relaziong Fra le misurg ulilizrale in Buropa ¢
nﬂh_lf;um decimnle, s mediane quaclle uilizzate an USA, coglicads la regolanth
frazione. il ilars forsati in ae]la.
ST RN, COTNRE © I
oy ol rondemgone letere per
eipriery i fovmat geeerile
Fedankoad o proprickd,
ANMBITU PREVALESNTE ELLM(Y B
LN Ll TRLTET
. —— Risposin correita: B
5 P SCOM FELLA DOMANDA
£ . Trasformazione da b im m ¢ utilices | Per rispondere bo sbedente deve conoscere la
B ] dellla nolagioni sceenlifica, mokaisond sciendilica ¢ sapene che nel passaggio

dai chilomelri s melr si deve molliphicare il
valore per 101",

(18 -_lld—-—-__hﬂ-—--_
AMT ra meiwEn ey

e ey B T T e ey T L T e R T e e ahl |

ANMBITL PFREVALENTE
Spanio e figure

SCOM DELLA DEOMANDA
Disegnare un reitangolo con la stessa
area di quells dato, ma con diverso
peTimetns

PRUEESSO PEEY ALENTE
Ricnircere ul ciiteshn dvvierss il
caraitere misurabile di eggeni ¢
fenomeni., utilizrane sirumenti di
misura. misurare grandezee, simane
misure di grandezee

lidicarioni nasionali

Riproclareg i [§ g in fyiie @ ana
deierizinne, mrliznands gy inrsmemmy
O ROSILA

BLOCCY A

Risposin correiia:

[Haegno & un retiangolo 8 x 3 oppure 2 x 12,
appnre qualmque reitangolo con lati x ed v tali
cheay=2ex+v= 10

Lis shsdeste deve fiascire & peodure una figura
che rispesti i visooli posti dal problems sulls
relazion tra § lal del retssgolo: sesss aren di
ABCTY quindi xy=34 e perimetro  maggioe
il #3310, wtilizzando il pisno quadeettalo..
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e e e L e ol

Maweds 0 o=l

PROCESS0 PREYALENTE
Uitilizrare stramenti. modelli
rappresentazioni nel tratiamenin
quaniiative dellinfomarions im
amlbalo scicnki oo, leenalogico,
FoTEE £ aoiale
lisdicazioni nazionali
Ricomace « riscdve proflemi in

cevrean diversi valwass e
infermasion ¢ 1 fore covrenca,

Domamida Caratieristiches IDescriiome & commen o
L L A ey B AMBITO PREVALESNTE ELOOCT B
gl -'._ Dati & prevision
. Risparstn correlia:
SCOPD DELLA DOMANDA
_i -y irE Confironio & comverdion: Ji wcals 1 7a: Falss
D1 Th: Falss
PROCESSD FREYALENTE D7 Vern
' £ " Riconioses is conbesth diver il MNel  guesita g presentale e acale
carallere misurahile i ogpetti e ermomelriche divene ¢ gli sbalenti devono
Femmmieni, ulibiizare srument di saperle leggen: & convertie 'una nell’shm per
fisure, misurare granderse, stmare | valutase be affermaziom.
misure di grandezze Per I'item & lo stsdente deve fare riferimento ad
ma conoscenza (la wemperaiura & ebollizione
Indicazioni nazionali dell"acqua in gradi C) e confrontaria con la scala
"' e e Uhifizzave soafe groduate de comtesr! | Fahrenhedt; nell’ilem b s oesta di  fare
signiffcaiv per fe rolence & per la v operarione PAL-IT30F circa M gend 193
e e w1 8 e L fecnicalF Kelvin comspomdono a carca 200 C; Vitem ¢ # il
¥ ' i comtplensg perchd lo ibadente deve calialane
Tetervallo siilla scala F
il : = o0 Lina sermtegia casere!
i e oo FIZe XA 2420 22°F che coamispondons
M b o LY 0 ] a S,
Una straegia diversa potrebbe exsere:
212-X2=180 150k | O | & 1 xSl
_ S+ k2= IFF
W Bl S v S 8w B s s, e AMBITO PREVALENTE BLINCO A
MufreEn
CHTEILA!
e — SCOPD DELLA DOMANDA V1 Bz 120 { i
"""" Muode|lizrare & risolvers problemi. T¥IBhs 5 {socondi)

Lix stukenle por mecdvere 1l problema deve
eoivnere la definifione & veloCilh come spatio
percoRatemps impiegato (metn al secondo).
Mell'mems @ 51 richiede dv caloolere loo spasio
conoscendo il sempo e b velocith, menire
melliiem & & cakolare il tempo conmcendo lo
wpazio o la velocith,

R e
- - -

AMBIT} PRHEVALENTE
PeummEn

SCOPO DELLA DOMANDA
Stimary il valone i mea radico
quadrata,

PROCESS0 PREVALENTE

Conoscere ¢ padroneggiare i
conborai specilici della matematica

Indiszirivmi nachmali
Deare anime diells radicr qeaadraig

BLEMOUCED A

Rispirin correiia: B

1 qpm=siio: pion & naberadmenie leso a verdicare =
gli studenti sono in grado di caloolare wsa radice
queirata, ma s¢ sono in grado & steware il
risultate i una operaree i radice quatrats
wtilizzsndone I significaln. Lo siudenle deve
easere bn grade di trasformase &l quesio nells
domanda “guale fra questi numeri & gueello che
moltiplicalo por = slesso s avvicing di pib a
6AT Dewe ¢odll pealiteare che 8 mesens dovrd
esscre il grands i I (2x2=4) ¢ poi piccoko i 3
{33l e |'useon valore ol cofmagonde & 2.5,
Mol sccattivamie opzione [ che potrebbe
atirarme gli sudenti che hanno qualche difficolsh
oo i numeri decimali, confondendo 4 oon Gl

uriizzamde sod fo moltiplicasione.
L s L R ey AMBITO PREVALESNTE

e b ] el R e (e g s e I

ity e e L1 e b @ L4 e ST e e 1T D n

a [ emehEBetss ﬁumdlnm.u DOMARDA

. P i mpprescntarions verhale
ERtlite

£ i -t - iy

& Bl PRAECESSD PREYALENTE

Conoscers diverss forme da

rappresentazions ¢ passare da una
all'alira.

Indicurioni narionali
Dicrivens cov an ¢ipreiiion
AlseFied da drgiariia o oy ration
ol fovrnidsee Lo solupbosss o e
problema.

ELOHOCTY A

Risposin corretia: I

Per nepondere a questa domanda & necessanio
mppreenlare con en espressione sumencs b
variarims & lemperalura descrilla s linguaggio
verbale mel 1esnn,
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B el B A eers 8 oogeasd Tpees mangians a ieal

SOOI DELLA DOMANDA
DElac stimare una perceniuale a
partire da wn grafico.

D21k; stimare e valore a parlire da
uny Fapprescatarsong prafica

PROCESS0 FPREVALENTE
Unilirzare struiment, modell &
rappreseninziond nel tratimmenio
quantitative dellinfomazione in
ambito scientifion, iecnologioo.
COUHHETICN € sociake,

Indicazioni nazionali

L alunog o sy oo siceers i ol
erdenilir dise e v FTIET PN,
e padrossggio [ deverse
ruppreicaankoml « snma La
ez of wn memere © A risulrane
A operazTeni.

eamamda Carniieristichs Descrisiome & commenbo
Bl | gl ol - R o AMBITO PREVALENTE BLAMOCD B
R o TR
PoafreEri
Brrr-sares 'r gy e Ll e T LE Ihl"'“lm“'

Diin: Yabori maggion di 55 ¢ minon di 65
{estremi inchesi). [l valore esatio & SFE
D21k 3 (ragarri)

In emtrambi i qgueiili i pchieds Ji fase ui ilama
analiprando un grafico, Nell'ilem o & sulTasicate
cidsrvare ok Pesen dell serngiasen
cormispondenie slle mparre che mangian & Ciid
& dil poco superiore alls meth dells superficie del
cevchéo. Mell“iiem b basia considerre che la
sapeficie  oomispondente  ai ragarri che
mangiang a casa & meno di % dell"area ¢, poichd
il sokale diei raggarxi & 15 & micava b il sumens
dei rapazi & 3,

g gt
Frrp
it e B
R R R

= R

m+H

ANMBITL PREVALENTE
Relezioni € Faiziion

SOOI DELLA DOMANDA
Socglicre |a propricti di
un'espressione alpebrca sl nalurals,

PRIESSD FPREYVALENTE

Mcquisire progressivamente forme
tiptche del pensicrn matematico.

Indicurioni naxionali
fmderpreiare, Confrarre & froformarne
Jormuly el gomivmgonoe lellere per
ripvimene in formsa geassrale

BLOCC

Risposin correiia: [

Lo sosdente facendo degli esempd o wtilizzando
conoscenee sulle successioni ¢ prodatti di numeri
raturali verificherd che =0 n & pan 1" espressione
.u-tm!]gm:rlunummpui.rmmune

divgpan w-{n+2) rappeeenls un numesm drspan,

et A v el vl B ] e 7 B e
e R e

Giustificare wma raposia
individuando ura relazione tm
numeri

FROCESS0 FREYALENTE
Actuisire progressivamenie forme
tipiche ded pensiern matemation.

Indicuzioni naxionali
Soxiiewe fe proprie comvweion.
poriands espmpl ¢ cowiroesempl
adnguan ¢ atilizzands
cevcabrnaziond Jf afremaiioni.

relanion ¢ propeiend.
el b, L e e Sl S bele ) mee B s g s ANMBITO PREVALENTE BLOWUOD O
Relatini ¢ Fuseiion
Risposin correiia:
SCOPD DELLA DOMANDA Bl perohé...e.

seguita da affermazioni che spiegano perché
ot il simbolo della selling pud esserci salo o
e,

Lix sudemie deve comprendere che il mumenn al

postn del palling & isiafluente ¢ guindi potrebibe

muppreseniarsi la sinmzione come: Bexste2exty

e affinché sia vera |"uguaglianza y deve essere (.

Un esempio di soluzione & il scguonte:

& 5l perckd S22 pallivio =8 il
warelling guindi
o peallivioa X ol st fitme. (lasesr uliima
upsTEaAT & venr gualangwe vadore A
palling copra ¢ sole se la stellisa copre il
wvrlore 1,

Un'alira masdalieh di solugione & quélla di

raghonase globalmenile walla dinmzioie:

w5, perckd S+ 1=8, if palling & (w comune,
auing et b wieitiea deve exserci O,

& S gonmer Qo arelling sow of fosse 0, fy soasva
et miomer in orizonnale svebbe meggiore
¥ el in veriicmeakal spemenie che af
it @ cowane
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PRUMESS0 FREYALENTE
Riscdvers proflem otilizeasdo
strategile ks ambitl diversi -
numericn, geomeirico, spebico.

Indicazioni nazionali
Deteramimare |Vavea i remplict
figure sonamponendode in fipure
rlrmmiar, oo cieaso gl o
uRtisSavmdor fe pis cowpemy formale,

Domamida Caratieristiches IDescrigome & commen ko
L L i AMBITO PREVALESNTE BELOWOCT A
4 g, reparesnges e e ¥ tilgl.l.l'ﬂ ! i T
SCOPD DELLA DOMANDA
Ricavare dati da una figura per Per risolvere il quesito lo studente deve utilizzare
risglvere un probloma la piantina per vedere la disposigione di K e S ¢

ke infirmazioni formte nel 1co wil'sca H K ¢
5, Ricavand il koo i K ¢ quells di 5, puid
wovere | lali del renssgole che costingsce il
g terma: O m o (leo i 5)oe M m (laio i 5+
late i K. Poiché | due planl somo squivalenti
I'area iotake sarhifs (2= 120 m’ .

-

AMBITO PFREVALENTE
PufnEn

SCOPO DELLA INOMANDA
Saper scomporre una figura in parti
equinalenti ed esprimere la parie
individuata come rapporio,

PRIWESSI FREVALENTE
Riciencere is comtesth diverss il
caraitere misurabile di oggemi &
fenomeni, utilizzare stromenti di
misura. misurare grandezze, stimare

BLEMOCOD A
Risposin corretia: I

Per Fispondens al GUERD & BECERREFIN SODIMpOFTE
la figura in triangoli eguevalents & quelks eolomie
in grigin, enche solo per meth del Teagram., e
vedere che |"imera figura pob essere soomposta
il 16 (B2 trimngodi equivalenti.

Lloperione A comisponde al combeggio di it i
i el Tasgram senca  err conlo
dell equivalenea fra le parti, menire "opeions C

- e misure di grandezze cirrisponds all conteggin di wni i waangali
’ - equivalenti & quells grigio, che perd pon vien:
L R — Indicaxioni naxionali considerain nel conleggio. L amone quind son ¢
- o il Lhilizzare if conceite di rapporis tra | sal cosceito di equivalenza fra le pani oome sl
nusmeri o seisere ol cxprimerlo sia caso precedenie, ma nel significaio di mpporio
@ niika et dircivaele, sl mwediante | fra la parie @ il futio. L'opeione B comisponde a
frazivmie, chi conaider solo met del Tangram.
- AMBITO FREVALENTE D26a BLOCCO A
o Dath & previstoni D26k BLAR OO B
B b,
- SCOPO DELLA DOMANDA Risposin correlia:
Inbac Riconssoere in wm grafico la
mixla Difia: 2

2w

———H N

RO

Y

-
[T T T

[ ey e
s sl £
g BF
i
P e L R e P P I—) &

[l.lﬂl Scrivere come cambia mm
graficn maslifcasdo un valore nel
ilaki,

PROCESSD PREYALENTE
DB - Condricere ¢ padrose prare |
cemlenuli specilici della matematica,
36l - Lhiherare stramentl, ssasdelli

¢ rappreseniazioni nel wraiEmenie
quantitative  dellsformazions  in

mmbito  sciemifico.  iecnologioo,
ponnamion ¢ mwciak.

Indicurioni naxionali

Ainaalizzn P infrrpreio

rapprsieakationd  dF dan per
Fivdnnirns sliiere o varlabdling #
premdens decisiond,

D26k la codonna comapondents a 4 assense
aumenta da 1 a 4 ¢ la ¢olonna corrispondents a 7
annenpe dimisiice da b a5,

Per nupoidere all'iem a b oedene deve
concere la defisizions di moda e sulla base di
quesin scegliere i due grafici quello che
fTomiscr questa informazione. Lin emome comune
podrckbe cssere quello di consideraer la colonm
o alta el praficn | ¢ risposdiens 9,

Mell'nens & e sludesle deve saper mellere in
relarione | doe grafics e comprenders guali
modidiche vanno spponate ol sscondo geafico in
seguiin alla variarione del primo.
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all'alira.
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procedine. caemphs  Gl0=] ], B rioonoscen:

l'uguaglianza con I'opeione comesta ©. Nel
Indicaxzioni nazionall prime cas s tratia di una conversione fra
Unilfzor inrerprent if Megmageio megisn  diversi (verbale e simbolivo), el
PTG [P CErAE TR, meconde caso olire A geeslo  passappio @
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rappario oo il inguappio maferale, | fegatng i Aapprescalarions,
Exprimere anad fedalions 3
Froorzioaalin e e gl pllansa
o frazioni @ viceversd,
ANMBITU PREYVALESTE BLIMUTY A
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Risposin correlia:
¥ ¥ SCOPD BELLA DOMANDA [¥iRa. Falss
Svolgene wa passaggioira la D8k, YVero
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Classe terza

Scuola Secorédaria edizione

di primo grado

aggiornata

in base alle prove naz

2013

ionali

Guida dell'insegnante

* Soluzioni di tutte le prove
* Prova nazionale 2012-2013, griglia di correzione e guida alla lettura

La Guida dell’insegnante fornisce, per ogni singolo item delle prove contenute
nel volume:

* la soluzione;
* I'indicazione del formato del quesito;
® * ’lambito di valutazione. ®

La Guida contiene inoltre il testo, la griglia di correzione e la guida alla lettura
della Prova ufficiale 2012-2013.

Guida per I'insegnante allegato gratuito a “Nuovo inTest...a”
Quaderno operativo per superare con sUccesso

la prova Invalsi di Matematica.

Scuola secondaria di primo grado | Classe terza
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